

О Южных Курилах можно поговорить вполголоса

Россия готова продолжить территориальный диалог с Японией

Россия настроена на компромисс по вопросу о Южных Курилах, однако настоятельно просит Японию вести переговоры по этой проблеме как можно спокойнее. Такое послание передал глава администрации президента РФ Сергей Нарышкин, который вчера завершил визит в Токио. Тем временем японский премьер Юкио Хатояма намерен в нынешнем году не менее трех раз встретиться с президентом РФ Дмитрием Медведевым. С подробностями — корреспондент ИТАР-ТАСС в Токио ВАСИЛИЙ ГОЛОВНИН, специально для „Ъ“.

Сергей Нарышкин намного чаще других представителей российской политической элиты бывает в последнее время в Токио — к этому его вынуждает общественная нагрузка в виде поста председателя оргкомитета фестиваля российской культуры в Японии. В минувший вторник глава администрации президента РФ открыл его в Токио в пятый раз. Фестивали, кстати, проходят при большом ажиотаже — за минувшие четыре года гастроли Мариинки и Большого, выставки Русского музея, Третьяковки и прочее собрали в Японии аудиторию почти в 6 млн человек.

Культурные обмены дают к тому же возможность регулярно общаться с высшим руководством соседней страны — господина Нарышкина в Токио обязательно принимают на уровне главы японского правительства. Нынешний премьер Юкио Хатояма на сей раз не смог этого сделать только из-за того, что находился в Вашингтоне на саммите по ядерной безопасности. В результате Сергей Нарышкин провел консультации с главой МИДа Кацуей Окадой и «человеком номер два» в японском правительстве — генсеком кабинета Хирофуми Хосодай. Имел беседы он и с руководством правящей Демократической партии.

По данным источников, стороны выражали удовлетворение состоянием двусто-

ронних экономических отношений, которые сейчас быстро восстанавливаются после спада, вызванного глобальным кризисом. Господин Нарышкин, в частности, отметил солидный приток инвестиций от японских промышленных корпораций экстра-класса — помимо, например, заводов Toyota и Nissan в Санкт-Петербурге, по его словам, в Ярославле этим летом открывается крупное предприятие машиностроительного концерна Komatsu по производству тяжелой строительной техники.

«Мы даем однозначную оценку, — сказал Сергей Нарышкин журналистам перед вылетом в Москву. — Российско-японские отношения стablyно развиваются по всем направлениям — в гуманитарной, экономической, политической сферах. Об этом говорит интенсивность политического диалога на высоком и самом высоком уровне». В сущности, между двумя странами остается лишь одна нерешенная проблема — Южные Курилы. «Это вопрос сложный, неудобный», — откровенно сказал господин Нарышкин журналистам.

Тем не менее, по его словам, и по Южным Курилам сейчас идет «интенсивный диалог», который Москва хотела бы вести предельно тихо. «С нашей точки зрения, пока еще недостает спокойной и доверительной атмосферы, — сказал глава президентской администрации. — Различного рода резкие, а порой даже жесткие заявления с японской стороны, принимаемые на правительственном и парламентском уровне документы не способствуют спокойному обсуждению этого вопроса, которое могло бы привести к компромиссному результату. Такую точку зрения мы довольно откровенно высказали нашим японским партнерам. Мы готовы продолжать этот диалог».

Раздражение Москвы вызвали высказывания некоторых министров в Токио о «незаконной оккупации» Южных Курил, а

также то, что в недавно принятом законе и приложениях к нему острова именуют «искусственными японскими территориями». Однако в словах господина Нарышкина следует все же выделить ключевой термин «компромиссный результат». Москва явно не собирается бить кулаком по столу и заявлять, как при СССР, что «территориального вопроса в отношениях с Японией не существует». Другое дело — каким может быть этот компромисс. Некоторые высказывания последнего времени дают основания предположить, что Москва не настроена на какой-либо раздел территорий, а скорее готова предложить соседям особый юридический статус на Южных Курилах.

Впрочем, это неприемлемо для Юкио Хатоямы, который в самом начале своего пребывания на нынешнем посту несколько опрометчиво пообещал за «полгода-год» добиться прогресса в деле признания японского суверенитета на всех спорных островах. Полгода с его избрания на должность главы правительства уже прошло, и теперь премьер явно намерен форсировать события.

В ходе визита в Токио Сергей Нарышкин сообщил, что лидеры двух стран уже имели отдельную беседу в рамках только что завершившегося саммита по ядерной безопасности в Вашингтоне: по его словам, они могут в этом году встретиться еще три раза. По данным осведомленных источников, речь идет, разумеется, о совещании «восьмерки» в Канаде в июне и о саммите Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества в японском городе Иокогама в ноябре. Медведев, со своей стороны, пригласил Хатояму прибыть в сентябре в Ярославль, где планируется крупный международный форум. По данным осведомленных источников в Токио, японский премьер очень хотел бы совершить визит в Россию, чтобы провести «хорошие переговоры о северных территориях».